

# EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

**Precios de suscripción**  
AÑO I En Tortosa, al mes. . . . . 0'50 ptas.  
Fuera, trimestre . . . . . 1'50 id.

Sábado 11 de Mayo de 1901

**Puntos de suscripción**  
En la Administración, calle de la Sangre N.º 15  
n.º 40, prin.—Anuncios precio convencional.

## TRIUNFO DE LOS REPUBLICANOS NUESTRO RECONOCIMIENTO CONSTITUCIÓN DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

### Nuestro reconocimiento

El triunfo de los republicanos de la Unión ha sido completo y nos alienta para proseguir por el camino emprendido hasta conseguir la realización de nuestros propósitos que no son otros que el que llegue un día en que el partido republicano domine completamente en nuestra ciudad.

Se han llevado chasco pues el *jefe inpalpable* y sus corifeos de Tarragona, la plancha ha sido monumental y desde hoy puede decirse sin temor á equivocarse que ha sido desautorizado y ha muerto en el concepto de republicano el titulado *jefe*.

Puede ya el *cacique rural* quitarse la careta y marcharse á la descubierta al partido monárquico, es decir, marcharse no, porque hace mucho tiempo que es monárquico, sino dejar de llamarse republicano, pues ahora ya no le creará nadie y aunque cuente con su amigacho Corominas no le ha de servir para nada absolutamente nada, porque el Sr. Corominas será muy conocido entre cuatro, pero lo que es hoy día no está á la altura que algunos tontos se creen, ni mucho menos; no es más que un simple ciudadano, y como en los partidos democráticos valen los acuerdos de las autoridades legítimas del partido y no las influencias personales, de ahí que podemos decir que primero han desautorizado y han hecho caso omiso del *inpalpable jefe* los republicanos de Tortosa y ahora habiendo sido reconocido nues-

tro Comité por el Directorio del partido, se ha venido á sancionar el justo acuerdo de nuestros correligionarios.

El lunes pasado recibimos un atento oficio que tenia el membrete del Directorio del Partido de Unión Republicana, firmado por el presidente de dicho directorio, don José Muro y dirigido á nuestro presidente, en el cual se reconoce el Comité de Unión Republicana de Tortosa.

En el mencionado oficio se nos manifiesta que el directorio agradece muchísimo nuestra adhesión. Además se nos indica que pasadas las elecciones se nos remitirán instrucciones para la marcha del partido.

Hemos de advertir á nuestros correligionarios que en Mayo del pasado año se disolvió el partido de Fusión Republicana, por haber ingresado los progresistas creándose entonces el de Unión Republicana que es el mismo de Fusión más los elementos últimamente adheridos.

Es decir que el Comité de Tarragona y el comité del jefe inpalpable resultan completamente inpalpables, pues no representan á partido alguno y únicamente se pueden considerar como organismos aislados, sin vida de ninguna clase.

No negaremos porque no lo podemos negar que existan en el indicado comité de Tarragona, republicanos dignísimos, pero el organismo en sí es un organismo muerto y tiene elementos dentro, que están completamente maleados.

Y no decimos nada del comité del *jefe inpalpable* porque creemos que huele de puro putrefacto.

Nuestro partido aumenta de día en día, nuestro periódico tiene vida propia, nuestro centro cada día se vé más concurrido, es decir que vamos prosperando, en cambio en otros casinos únicamente existe la soledad del cementerio. Digamos como Bekquer. ¡Qué solos, pero que solos se quedan los muertos!

### Constitución de la Juventud Republicana

El sábado pasado la concurrencia era inmensa en nuestro centro, tanto es así, que basta fuera en la calle, había gente.

Comenzó la sesión á las 22, ocupando la presidencia don Luis Manaut Nogués.

Abierta la sesión, el presidente concedió la palabra al señor D. José Alemany.

El señor Alemany leyó un brillante discurso escrito, atacando á la monarquía y á la reacción y defendiendo en frases atinadas la libertad y la democracia. Fué muy aplaudido.

A continuación se levantó á hacer uso de la palabra D. Luis Manaut.

He aquí un extracto de su discurso:

«Antes de comenzar la conferencia que la he de dicar á la Juventud, no puedo menos de dedicar justos y merecidos elogios al señor Alemany, por su elocuente discurso.»

«Ese es el camino que debe emprender la clase obrera, el de ilustrarse porque es el camino mejor para conseguir su regeneración.»

«Al comenzar la conferencia no puedo menos que saludar á la noble juventud tortosina, que lle-

na de entusiasmo y de fé republicana viene á cobijarse bajo nuestra bandera, emblema glorioso de la libertad.

»Saludo pues, á la juventud, que es en donde radica la sabia; que es la esperanza del porvenir, que es la que ha de implantar con sus esfuerzos el día de mañana, las libertades y la verdadera democracia.

»Uno de los fines que nos hemos de proponer los republicanos es la educación, pues así como al árbol es necesario que desde pequeño se le cuide, así hay necesidad de enseñar y educar desde la niñez á la juventud, con objeto de inculcarle los sanos principios democráticos y de convertirlos el día de mañana en ciudadanos libres.

»La que ha de implantar la República en España, es esa juventud intelectual que en Madrid, Barcelona y Valencia, habla y escribe sin miedo á nadie ni á nada.

»En Madrid, Barcelona y Valencia, hay Juventudes Republicanas y hay necesidad que se constituya en Tortosa con objeto de que sirvan de avanzada de nuestras fuerzas.

»La principal misión de la Juventud, es la propaganda de nuestros ideales y nosotros haremos al contrario de los jefes republicanos, pues estos no se acuerdan de propagar mas que cuando vienen las elecciones y á nosotros como no nos guian miras interesadas dejaremos pasar las elecciones y entonces emprenderemos una activa campaña de propaganda por todo el distrito.

»Yo creo que si vienen días de prueba, la entusiasta juventud de Tortosa, sabrá defender con sus nobles pechos la bandera republicana, y hará triunfar nuestros ideales.

El Sr. Manaut fué interrumpido diferentes veces por los aplausos.

Acto continuo indicó la presidencia que se iba á constituir la agrupación «Juventud Republicana Propagandista de Tortosa».

Al efecto se nombraron á cuatro jóvenes secretarios escrutadores; quienes anotaron todos los individuos pertenecientes al censo, menores de treinta años, cuyos individuos son los que constituyen desde hoy la Juventud Republicana.

Acto continuo, se procedió al nombramiento de la Junta directiva de la Juventud Republicana.

Tomaron parte en la votación, ciento sesenta y seis ciudadanos, resultando elegidos por unanimidad, los siguientes individuos,

#### Presidente Honorario

D. Luis Manaut Nogués.

#### Presidente

D. Alfredo Caminals Borau.

#### Vice-Presidentes

D. Ramón Plá Carbó.

D. Pablo Gilabert Curto.

#### Secretarios

D. Joaquin Salaet Ronda.

D. Eduardo Fusté Pinet.

#### Vice-Secretario

D. Ramon Pedred Franquet.

#### Vocales

D. Manuel Cardona López.

» Juan Capafons Julián.

» Juan Llanes Cladelles.

» Gilermo Nicolau Fabá.

» José Curto Adam.

» Joaquin Baiges Cristóful.

» Tomás Gás Mascarell.

» Francisco Navarro Castells.

» Ismael Cardona Balague.

A continuación el Sr. Manaut saludó á la nueva Junta, manifestando que esperaba que cumpliría con su deber, y que procuraría con todos los medios que están á su alcance, realizar los fines que le están encomendados, y que realizaría con preferencia la propaganda de los ideales republicanos.

Después, el presidente de la Juventud Sr. Caminals, dió las gracias por su nombramiento, y en atinadas frases manifestó que procuraría, en unión de sus compañeros, hacer toda clase de trabajos en beneficio de las ideas republicanas, manifestando que se debían tomar medidas enérgicas y radicales.

Acto continuo, el Sr. Manaut levantó la sesión.

## UN ACTO DE CONCORDIA

A nosotros siempre nos complacen esos actos. En Manzanillo se tributo el día 24 de Marzo honras fúnebres á los españoles y cubanos que murieron en la última guerra, mártires unos del deber, mártires otros por la independencia de su patria.

El acto fué solemne. Levantóse en el templo una pirámide de sarcófagos; los de los cubanos bajo la bandera de Cuba y los de los españoles bajo la de España. Se los trasladó después de las prácticas religiosas á un cementerio nuevamente construido y allí en medio de todos los institutos y centros de la ciudad, así peninsulares como indígenas, se pronunció calorosos discursos. Al ir á bajar los sarcófagos á sus tumbas resonaron el lúgubre toque de las cornetas y nutridas descargas.

Toda la ciudad tomó parte en la ceremonia. Aparecieron con colgaduras de luto los balcones de todas las casas y á media asta las banderas de todos los buques surtos en la bahía. La muchedumbre fué inmensa: lágrimas de dolor surcaron las mejillas de muchos ciudadanos.

Allá en Cuba, como se ve, se han apagado mucho antes que en las demás colonias que perdimos los odios engendrados por nuestra dominación y las luchas sostenidas con el fin de conservarla. Habla allí la sangre: los primitivos cubanos desaparecieron hace siglos: sangre española corre por las venas de casi todos los blancos.

Cualquiera que sea la causa, ¡bendita sea esa concordia! La república que nazca no tendrá por enemigos á los españoles. Españoles y cubanos se interesarán juntos por la grandeza de la isla y por la libertad de los que la habitan.

En el cementerio habló el general Masó, y después de haber encarecido tan espléndida manifestación de concordia y de haber rendido á nuestros soldados un tributo de respeto, habló de las pretensiones de los Estados Unidos. Soy partidario de la paz, dijo, pues sólo por ella prosperan los pueblos y pueden con paso firme emprender la ruta que les señalan las conquistas del progreso. Pero yo quiero añadió, una paz digna y con la tranquilidad del honor satisfecho.

Si ha de ser ignominiosa, si se ha de conseguir con el sacrificio de nuestros ideales y de nuestras más santas aspiraciones,—la soberanía y la dignidad de la Pátria,—yo la maldigo.

Cubanos y españoles recogieron con amor estas palabras. Latían unísonos los corazones de insulares y peninsulares respecto á la independencia de Cuba. ¡Qué buen signo si los yanquis no se empeñaran en limitar la soberanía de la naciente República!

## HAY QUE HACER PARTIDO

Amigos míos, jóvenes de la Unión Republicana de Tortosa: al ingresar hace pocos días en el Censo de la democracia, no puedo menos de felicitaros, y de felicitaros yo también, pues este vuestro amigo, de ideas en extremo avanzadas desde el principio de su existencia, jamás pudo imaginar que el motivo que os proponíais llegara á efecto, mas una vez convencido de la realidad de los hechos, ahora es cuando este hasta hoy retraído compañero, pondrá todas sus energías y medios que estén á su alcance, para salir en vuestra ayuda en la empresa propagadora, la que con tan buen acierto nos está encomendada.

Debemos vanagloriarnos de que la reorganización del partido en esta ciudad, haya llegado en momento tan oportuno para nosotros los jóvenes, pues ahora casualmente es cuando más provechosa nos es á esa edad, pues nos sucede lo propio que á los árboles, que se plantan de pequeñas y crecen; del mismo modo la juventud, al igual de aquellos, el día que es mayor, depende toda su lozanía de la mano experta de su cultivador.

Nosotros, los que formamos parte de la Unión Republicana, debemos evitar á todo trance, que nuestros compañeros de edad dejen de pertenecer á nuestro Centro, evitando al propio tiempo les eche mano esa plebe de monárquicos que, con sus palabras vanas é ilusorias, hacen que los cerebros de los jóvenes se atroñan por completo, en beneficio de sus ideales.

Aunque un tanto difícil se presente este trabajo á primera vista, no lo es tanto como parece. Basta con que nosotros seamos los primeros en dar ejemplo, ya por medio de la incesante propaganda, ó con nuestro estilo y modo de proceder, sin cejar ni un solo momento por el camino emprendido, hasta llegar al fin que nos proponemos.

Compañeros, las cosas, ó hacerlas bien, ó de lo contrario no hacerlas.

Pensemos únicamente en que dentro de poco vamos á ser mayores de edad, que vamos á entrar en la virilidad, y por lo tanto, es necesario que nos caractericen estos sagrados emblemas: **FORMALIDAD É ILUSTRACIÓN**, y esto se consigue asociándose y en el mejor desempeño por parte de los individuos que forman la Junta Directiva de esta Unión, en sus respectivos cargos que les están confiados.

Compañeros, os saluda vuestro correligionario y amigo, al grito de ¡Viva la libertad! ¡Viva la democracia!

**Bavecer.**

## ¡LA HUELGA!

Afánate, trabaja, anda, no llores; tu puesto es la vanguardia; sufre y pelea y oculta tus desdichas y tus rencores y amordaza tu boca y ahoga tu idea.

¿No eres el paria? ¿El hombre necesitado?

¿El obrero? ¿El soldado de última fila?

Pues si el mundo que es bueno te ha tolerado y te otorga el trabajo que te aniquila,

¿qué más quieres? ¡menguado! ¿qué te disgusta en la ley generosa que otros te han hecho?

La ley ampara al pobre; la ley es justa si el pobre no reclama ningún derecho.

¿Quién te ha buscado? ¡nadie! fuiste á la mina

envolviendo en andrajos tu catadura, y ocultando la anemia que te domina

con tu viril y recia musculatura.

Tus patronos han sido probos, formales,

é hicieron llevadera tu vida ingrata;

si es verdad que les distes oro á quintales, ellos también te dieron muy buena plata.

Buena, poca, la tasa, lo que es corriente;

lo que gana el obrero que allí se encierra;

el trabajo es muy poco y hay mucha gente, mucha gente con hambre sobre la tierra.  
 ¿Qué otros triunfan y gozan y arrastran coche?  
 ¡Bueno fueral para ellos existe el día,  
 para tí, sólo se hizo la eterna noche  
 la tumba del minero, la galería.  
 ¿Ves la huelga insensata lo que te trajo?  
 ¡La miseria no hay nada más execrable  
 que pida el que trabaja, menos trabajo  
 y un jornal más crecido, más razonable;  
 la mina, quedó muda, triste, desierta,  
 sin lágrimas tu pecho, ¡tremendo día,  
 fué aquél en que la parca llamó á tu puerta,  
 y amargó tu miseria con su agonía!  
 ¡Pobre mujer! la aurora mustia, naciente  
 alumbró sus inútiles, tristes despojos;  
 tú temblabas de rabia, de odio impotente  
 y el infecundo llanto quemó tus ojos,  
 ¡Muerta de hambre!, ¡convulsa tu voz gritaba  
 y tu vista velada, bajo tu llanto,  
 en un papel rugoso, delectaba.  
 «la huelga... desenlace... cesó el espanto»  
 el hambre ha dado al traste con la bravata  
 y á las minas regresan los compañeros;  
 ¡Hacen bien, confesemos, que es insensata,  
 que es brutal, la exigencia de los obreros.

Leopoldo López de Saá.

## MENDIGOS

Buena, pero buena la hizo el maldito aquél que por vez primera perdió la conformidad y la paciencia á los humildes, y aconsejó á los poderosos la caridad y protección. Añadiendo los siglos sus doctrinas han convertido á los pueblos en un rebaño de mendigos burlados y devorados por lobos.

No escarmentamos. Burlase continuamente el Estado de sus súbditos dejando la realización de sus aspiraciones para las kalendas grecas; los súbditos, pero continúan tendiéndole la mano, mendigándole apoyo, solicitando ayuda.

¿Abusa la clase militar de sus privilegios, pesa demasiado, economicamente hablando, sobre las espaldas del pueblo? Pues petición al Estado para que haga cesar el abuso y el gravámen.

¿Se excede un Ayuntamiento ladrón? Peticion al canto para que el Estado lo destituya.

¿Roba la banca, roba el comercio, roba el industria? Pues petición al Estado ó á su apéndice el Municipio.

¿Qué más? Aun cuando el Estado nos resulta grilla, aun cuando el gobierno nos vapulea y esquilma, á él se acude pidiendo protección y amparo, como si las súplicas del robado y apaleado pudiesen hacer mella en el ladrón que lo manta y desnuda.

Mendigo por educación, por instrucción, por rutina, aquí no hay nadie, ni colectividad ni individuos, que tengan la suficiente dignidad, la confianza en su propia fuerza, para rechazar mentidas protecciones é imponerse á las poderosas.

Asquea el estómago ver el sinnúmero de peticiones que por corregir las ó nefas se han dirigido al Estado español en menos de media docena de años. Se podrían construir con el papel escrito otras tantas pirámides de Egipto. Mensajes, memorias, exposiciones, solicitudes, instancias, son términos que expresan una misma cosa: mendicidad.

Vivimos de limosna. Desde las menguadas y raquíticas libertades políticas que disfrutamos á intervalos, hasta el salario raquítico y mezquino del obrero, la individual y colectiva está á merced de la granjería política, de la gárrula sabiduría del sabio oficial, de la rapacidad del patrono, de la tranca del bruto policía, del llaverazo del guardián del presidio, del puño del verdugo.

Todo esto nos ahoga, nos aplasta, nos hunde, nos revienta por completo... no importa, á ellos continuemos pidiendo protección y amparo; al militar contra el político, monárquico, y así hasta el infinito según caen las pesas de la imbecilidad en

los acontecimientos.

Nos contentamos, es decir, se contenta el pueblo, se contentan sus prohombres, con vociferar y pedir. Parar no hay energías, para castigar á los farsantes y á los ladrones no hay valor ni puños. Se arbitra dinero para el papel de las peticiones, no lo hay para comprar fusiles. La papeleta electoral, que es la torma más moderna de la mendicidad, ha matado el trabuco.

Mendigos, y tontos por añadidura, ni el pueblo sabe hacer más que pedir, ni los bulle-bulle que se creen revolucionarios aconsejarle otra cosa. Más aún; cuando por rara casualidad hay un puñado de valientes que obran, que con mano fuerte imponen un correctivo al poderoso insolente, ya están saliendo los tontos para aconsejarle la paciencia, desvirtuar su rebeldía y encauzarla por el inútil camino de la petición serena y razonada que acaba en mayor engaño y vapuleo. Que hablen los obreros de la cuenca del Ter, los labriegos de Madrid, y tantos otros.

Y así andamos de haraposos y hambrientos mientras todas las clases privilegiadas digieren comodamente haciendo oídos de mercader á los pediguñeros.

Y hacen bien ¡pardiez! Todo mendigo merece el salvazo del desprecio. Que aprenda á labrarse su bienestar material apoderándose de las riquezas que por derecho natural le pertenecen; que aprenda á afianzar libertad clavando en una esquina al tiranuelo que se la roba.

No hay amos, no hay más que esclavos mendicantes.

No es este el camino. Hay que encauzar los deseos y las aspiraciones de los pueblos por el camino de la altivez que exige y obra, y no por el de la humillación que solicita y espera... la burla segura del poderoso.

Construyamos nosotros mismos nuestra vida sin esperar en los falsos arquitectos de la sociedad que antes que en nosotros, pensaron primeros en labrarse la suya.

Puños de hombres hacen falta, no chillidos de mujerzuelas alborotadas.

A balazos se derriba la tiranía, que no con el papel mojado de peticiones que duermen el sueño de las marmotas en los despachos de los tiranos y explotadores.

José Prad.

## LA FIESTA DEL TRABAJO

¡Salud! pueblos del mundo! La lluvia de ideales transforma y transfigura la vieja Humanidad; y en himnos redentores hoy cantan los obreros la fiesta del trabajo y el triunfo de la paz.

Aun suena el estampido, feroz de los cañones; se vé la sangre humana regar la tierra aún; aun queda la invisible razón de la miseria; aun queda del salario la horrible esclavitud...

Más ya no baten palmas los pueblos á los héroes; la guerra, injusta siempre, concita execración; y sólo ditirambos escucha jubilosos quien une á las naciones ó alivia su dolor.

¡Salud, pueblos del mundo! La espada no es ahora el cetro que gobierna la nueva Humanidad; la pluma es quien difunde los grandes ideales, y dá al trabajo glorias y triunfos á la paz.

Acaso pasen lustros, y aquel que bata el oro no tenga pan bastante ni cama en que dormir; quizás los escritores de ideas redentoras penurias y sonrojos cosechen para sí...

Más ya en el fuero interno de todos resplandece que no es justo el suicidio del pueblo productor, y á nadie escandaliza que á impulsos de la angustia mejore con las huelgas el hambre su ración.

¡Salud, pueblos del mundo! La espada no es ahora el cetro que gobierna, la nueva Humanidad;

por eso en todas partes hoy cantan los obreros las glorias del trabajo y el triunfo de la paz.

E. Benot.

## A LOS REPUBLICANOS

Ciudadanos tortosinos: é aquí cuatro palabras, que creo merecerán vuestra aprobación, solamente al pensar que estas huestes monárquicas nos vienen desde muchos años chupando la sangre de nuestras venas, cada día más y más, y el Pueblo calla y sufre las impertinencias que ellos hacen, pero el Pueblo callaba y sufrió las impertinencias que ellos hacían, por que no había formalidad en ciertos titulados jefes republicanos.

Ahora se halla reorganizado el partido republicano, y no habrá quien se le ponga delante, y todos, todos en general demostraremos que tenemos formalidad, valor y honradez, y que derramaremos hasta la última gota de sangre por el porvenir de nuestros hijos, y por nuestra bandera Republicana.

Republicanos: hemos de recuperar los laureles que se perdieron por culpa de los malos Gobiernos que hemos tenido, y no por culpa de nuestros hermanos que lucharon como leones, les hicieron servir de carne de cañón.

Republicanos: debemos dar cuanto antes el grito de ¡Viva la libertad y la democracia!

Fernando Torné Fusté.

Tortosa 11 de Mayo de 1901.

Tomamos de nuestro querido colega *El Liberal* de Barcelona:

## "TORTOSA

En el Centro del partido de Unión Republicana reuniéronse los jóvenes republicanos tortosinos, con objeto de proceder á la elección del comité de la Juventud Republicana.

El local ofrecía magnífico aspecto, ni un solo sitio estaba vacío; por todas partes se respiraba ese ambiente impregnado del entusiasmo que emana de la juventud cuando en ella anida la fé por un ideal.

Mi querido amigo el distinguido abogado é infatigable propagandista D. Luis Manaut, á quien tanto deben los demócratas de ésta, dirigió la palabra á la concurrencia, y en párrafos vehementes explicó á los jóvenes reunidos, la misión que les estaba encomendada. El Sr. Manaut fué muy aplaudida.

El pintor D. José Alemany, leyó un acabado trabajo histórico, obra suya, que alcanzó aplausos.

Después procedióse á la votación de dicho comité de Juventud Republicana, que fué elegido por unanimidad.

El presidente de dicho Comité, el acreditado procurador D. Alfredo Caminal; y secretarios, don Joaquín Salard Ronda y don Eduardo Fusté Panet, jóvenes en quienes tiene puestas sus esperanzas el partido republicano de Tortosa.

El comité de Unión Republicana, en ésta, ha recibido una comunicación del Directorio del partido, aprobando su constitución F.—Costa Navarro.»

Tomamos de nuestro querido colega *El Liberal* de Madrid:

## "LA POLILICA EN TORTOSA

Tortosa 7 (7-30 t.)

El comité de Unión republicana de Tortosa ha recibido una comunicación del directorio del partido aprobando su constitución.—Costa Navarro.»

# EL PUEBLO

## PERIÓDICO SEMANAL

órgano del partido de Unión Republicana de Tortosa

Redacción y Administración

Calle de la Sangre, núm. 10 principal

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	0'50 ptas.
Fuera, trimestre	1'50 id.

Anuncios y comunicados: á precios convencionales

Céntrro Jurídico Administrativo

DIRIGIDO POR EL

# SEÑOR MANAUT

## ABOGADO

Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 á 6

CALLE DE LA SANGRE, NÚMERO 10, PRINCIPAL

# TORTOSA

## ZAPATERÍA DE AGAPITO SÁNCHEZ

Variado y completo surtido de calzado de todas clases. Se confecciona á medida, con arreglo á los últimos figurines. Precios sin competencia en toda clase de calzado.

CALLE DEL ANGEL, NÚMERO 20.---TORTOSA